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Zentrale Ergebnisse: KfW Unternehmensbefragung 2015 

Hintergrund der Befragung 

 Seit 2001 untersucht die Kreditanstalt für 
Wiederaufbau (KfW) in Zusammenarbeit mit 
verschiedenen Wirtschaftsverbänden jährlich die 
Finanzierungslage und das Investitionsverhalten der 
Unternehmen in Deutschland. BITKOM übernimmt 
dabei die Befragung der ITK-Unternehmen. Im Jahr 
2015 nahmen insgesamt knapp 3.100 Unternehmen 
an der Befragung teil. Aus den BITKOM-Branchen 
beteiligten sich 131 Unternehmen. Dies entspricht 
einer neuen Rekordbeteiligung für die ITK-Branchen. 
Erneut haben sich viele kleine und junge ITK-
Unternehmen an der Befragung beteiligt.  

Große Bedeutung von Privatbanken    

 Die Privatbanken sind inzwischen unangefochten 
die Hauptbankverbindung der ITK-Unternehmen (56 
Prozent). Genossenschaftsbanken fallen 
überraschend weit zurück (17 Prozent). Dies könnte 
in mangelnder Expertise bei der Bewertung von 
 
 
 
 
 

Geschäftsmodellen der ITK-Branche begründet sein. 

Weiterhin insgesamt positive Bewertung des 
Kreditzugangs 

 Die Bewertung des Kreditzugangs fällt weiterhin  
positiv aus. Im Vergleich zur Vorjahresbefragung hat 
sich die Tendenz bei der Kreditaufnahme insgesamt 
noch einmal deutlich verbessert (+6pp).   

 Trotz guter Kreditversorgung meldet weiterhin ein 
nicht zu vernachlässigender Anteil an ITK-
Unternehmen Probleme, überhaupt einen Kredit zu 
bekommen (20 Prozent). Betroffen sind vor allem 
kleine und junge Unternehmen. Jedes dritte IT-Start-
up hat aktuell Schwierigkeiten, ein Darlehen zu 
erhalten (30 Prozent). Dagegen haben etablierte 
Unternehmen der digitalen Wirtschaft derzeit nur 
geringe Probleme bei der Kreditaufnahme. 
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Zentrale Ergebnisse: KfW Unternehmensbefragung 2015 

Ranking der Kredithürden leicht verschoben 

 Im Vergleich zum Vorjahr nehmen die Befragten die 
Anforderungen an die Dokumentation  und 
Offenlegung stärker als Hürde bei der 
Kreditaufnahme wahr. Darüber hinaus messen die 
Banken der Eigenkapitalausstattung eine hohe 
Bedeutung zu. Die Höhe der Zinsen spielt beim 
Kreditzugang erwartungsgemäß weiterhin keine 
Rolle.  

Rating-Note ist vielen unbekannt 

 Fast die Hälfte der Befragten kennt die Rating-Note 
seines Unternehmens nicht oder macht dazu keine 
Angaben. Dies deutet darauf hin, dass diese 
Unternehmen keine Bankenfinanzierung benötigen, 
weil die Finanzrückflüsse aus der laufenden 
Geschäftstätigkeit den Kapitalbedarf decken.           
21 Prozent Befragten berichten von einer positiven 
Entwicklung der Rating-Note. 

Auslandsgeschäft 

 57% der befragten ITK-Unternehmen 
erwirtschafteten Umsatzbeiträge im Ausland. Im 
Durchschnitt machen diese 22% des 
Gesamtumsatzes aus. 
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Teilnehmende Unternehmen nach Rechtsform 
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GmbH 

Aktiengesellschaft 

Einzelunternehmen 
2% 

28% 

63% 

Sonstige 
2% 

2 

 
Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131; davon 22 junge Unternehmen mit Gründungsjahr 2011 und später) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 

Personengesellschaft 
5% 
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Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 



Teilnehmende Unternehmen nach Umsatzgröße 
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Große Unternehmen 
(Umsatz über 50 Mio. €) 

12% 

Kleine Unternehmen 
(Umsatz 1 bis 10 Mio. €) 

35% 

Kleinunternehmen 
(Umsatz bis 1 Mio. €) 

23% 

Keine Angabe 
14% 

2 

Mittlere Unternehmen 
(Umsatz 10 bis 50 Mio. €) 

17% 

 
Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 



Keine Angabe 
2% 
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Teilnehmende Unternehmen nach Mitarbeiterzahl 
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10 bis 99 Mitarbeiter 
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1 bis 9 Mitarbeiter 
25% 
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100 bis 499 Mitarbeiter 

23% 

 
Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 



Teilnehmende Unternehmen nach Bundesland 
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Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Hauptbankverbindung(en) 

56% 

67% 

68% 

59% 

47% 

41% 

27% 

50% 

35% 

37% 

17% 

7% 

9% 

24% 

13% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Alle Unternehmen (n=131)

Umsatz über 50 Mio. € (n=15) 

Umsatz von 10 bis 50 Mio. € (n=22) 

Umsatz von 1 bis 10 Mio. € (n=46) 

Umsatz bis 1 Mio. € (n=30) 

Private Geschäftsbank

Sparkasse / Landesbank

Genossenschaftsbank

Frage: Bei welcher Art von Kreditinstituten haben Sie zurzeit Ihre Hauptbankverbindung(en)? 
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Mehrfachnennungen möglich 
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Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Junge Unternehmen* (n=22)

leicht mittel schwierig Keine Angabe

Die Befragten bewerten den Kreditzugang weiterhin sehr positiv. 

Frage: Wie schwierig ist es derzeit einen Kredit bei einem Kreditinstitut aufzunehmen? 
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*Unternehmen, die 2011 oder später gegründet wurden | Rundungsbedingt ergibt die Summe nicht zwingend 100%  
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ø 2015 (2014) 
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Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Junge Unternehmen* (n=22)

Leichter geworden Gleich geblieben Schwieriger geworden Keine Angabe

Jeder sechste Befragte berichtet von einer positiven Tendenz bei der 
Kreditaufnahme. 
Frage: Wie hat sich die Kreditaufnahme bei Kreditinstituten für Sie in den vergangenen 12 Monaten in der Tendenz 

entwickelt? 
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*Unternehmen, die 2011 oder später gegründet wurden | Rundungsbedingt ergibt die Summe nicht zwingend 100% . 
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Basis: alle befragten ITK-Unternehmen (n=131) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 



Anforderungen an die Dokumentation und die Offenlegung von Geschäfts-
zahlen werden wieder stärker als Hürden beim Kreditzugang wahrgenommen. 
Wie hat sich im Zusammenhang mit Ihrer Kreditaufnahme folgendes entwickelt? 
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Mehrfachnennungen möglich | *2014 nicht erhoben 
 

Basis: alle befragten ITK-Unternehmen, die Auskunft zur Kreditaufnahme gegeben haben (n=119 bzw. 97) 
Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Kleinst- und Kleinunternehmen nennen vor allem die stärkere Forderung nach 
Kreditsicherheiten als Hürde bei der Kreditaufnahme. 
Wie hat sich im Zusammenhang mit Ihrer Kreditaufnahme folgendes entwickelt? 
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3 

Mehrfachnennungen möglich 
 

Basis: alle befragten  ITK-Unternehmen, die Auskunft zur Kreditaufnahme gegeben haben (n=119) 
Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Jedes dritte Jungunternehmen hat Probleme, überhaupt einen Kredit zu 
bekommen. 
Wie hat sich im Zusammenhang mit Ihrer Kreditaufnahme folgendes entwickelt? 

20% 

30% 

20% 

10% 

10% 

5% 

0% 

10% 

Gestiegene Anforderungen
an Dokumentation

Gestiegene Anforderungen
an Offenlegung

Mehr Kredit-
sicherheiten gefordert

Gestiegene Anforderung
an Eigenkapitalquote

Lange Bearbeitungsdauer

Verschlechterung des
Beratungsklimas

Höhere Zinsen

Probleme, überhaupt noch
Kredite zu bekommen

31% 

31% 

8% 

15% 

8% 

0% 

0% 

0% 

10 bis 50 Mio. € Umsatz 
(n=20) 

 

Über 50 Mio. € Umsatz 
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3 

Mehrfachnennungen möglich 
 

Basis: alle befragten  ITK-Unternehmen, die Auskunft zur Kreditaufnahme gegeben haben (n=119) 
Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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Verbessert Nicht verändert Verschlechtert Keine Angabe zur Entwicklung Rating-Note nicht bekannt oder keine Angabe

Ein Fünftel der Befragten berichtet von einer verbesserten Rating-Note. 

Frage: Wie hat sich die Rating-Note bzw. Einstufung in den letzten 12 Monaten entwickelt? 
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Rundungsbedingt ergibt die Summe nicht zwingend 100% . 

3 

 
Basis: alle befragten ITK-Unternehmen, die ihre Rating-Note kennen (n=69) 

Quelle:  KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 



Vier von zehn Unternehmen haben im letzten Jahr Kreditverhandlungen mit 
Banken oder Sparkassen geführt. 
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62% 

55% 

44% 

Ja 

42% 

Haben Sie in den letzten 12 Monaten Kreditverhandlungen mit Banken oder Sparkassen geführt? 

53% 
Nein 

über kurzfristige Bankkredite 
(z.B. Kontokorrentkredit) 

über mittelfristige Bankkredite 
(Laufzeit 2 bis unter 5 Jahre) 

über langfristige Bankkredite 
(Laufzeit 5 Jahre und länger) 

Basis: alle befragten  ITK-Unternehmen, die Auskunft zur Kreditaufnahme gegeben haben (n=119) 
Quelle: Bitkom Research 
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Mehrfachnennungen möglich 

5% 
Keine Angabe 
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Abschluss der Kreditverhandlungen
über kurzfristige Bankkredite (z.B.
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über langfristige Bankkredite

(Laufzeit: 5 Jahre und länger) (n=24)

Ja, immer Ja, teilweise Nein, nie keine Angabe

Die Verhandlungen führten mehrheitlich zum Abschluss von Kreditverträgen.  

Führten die Verhandlungen, die Sie in den letzten 12 Monaten mit Banken oder Sparkassen geführt haben, zum 

Abschluss eines Kreditvertrags? 
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Rundungsbedingt ergibt die Summe nicht zwingend 100% 

3 

Basis: alle befragten ITK-Unternehmen, die Verhandlungen über Kreditverträge geführt haben (n=55) 
Quelle: KfW Unternehmensbefragung, BITKOM 
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